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Demonizarea istoriei
Nu ştiu dacă ne dăm seama 

deplin, real, de sensurile istoriei ce-o 
trăim. S ’au scris râuri de cerneală 
despre pricina afectivă a răsboiului 
şi s’au răscolit toate conjuncturile 
economice, politice, culturale, rasiale, 
spre a desvălui dincolo de mecanis
mul lor secretul durerilor, crizei for
midabile prin care se naşte aurora 
unui veac înnoit. Toate însă ni se 
par a pluti Ia suprafaţă: fiecare ipo
teză are un grăunte de adevăr, dar 
numai o frântură din coaja adevă
rului. Răsboiul acesta e cu totul de 
altă natură decât cele precedente: 
nu se schimbă numai politicul, eco
nomicul, culturalul, standardul civi
lizaţiei, ci ai impresia unor prăbuşiri 
din adânc, unor uragane ce cutre
mură însăşi substanţa omenirii, unor 
schimbări la faţă a sufletului uman 
într’un mod inimaginabil. Antago
nismul e prea adânc spre a putea fi 
redus —  şi lecuit — prin cauze eco- 
nomice-social-politice. El depăşeşte 
formalul spre a păşi în însăşi sub
stanţa spirituală a omenirii. D e aceea 
numai O interpretare duhovnicească a 
istoriei contimporane se poate plasa 
în inima lucrurilor, le poate pune în 
adevărata lor lumină. In această per
spectivă, care depăşeşte domeniul pur 
omenesc, faptele vremii se orânduesc 
în linia evidentă a adevăratei lor 
semnificaţii. Care este semnificaţia 
aceasta? S’o spunem clar, fără esa- 
gerări, fără şovăeli.

...Ne-am obişnuit prea mult să 
privim istoria ca o chestiune pur 
omenească, o problematică exclusiv 
umană, un teatru de luptă pe care 
se înfruntă, se încrucişează numai 
oameni, fie ei şi eroi, adică de o 
statură mai înaltă între ceilalţi oa
meni. Cel mult dacă admiteau o in
tervenţie regulativă a lui Dumnezeu 
în sbuciumul veacurilor. Dar şi acea
sta palidă şi fără contur. Prea ne-am 
autonomizat, prea ne-am încrezut că 
numai noi singuri — oamenii, — exi
stăm în cosmos şi că totul depinde 
de capriciile firii noastre. Dumnezeu ? 
Un Părinte bun, care priveşte cu in
dulgenţă la nebuniile copiilor Lui şi 
n’are altă grijă decât să repare mereu 
jucăriile stricate şi să inventeze altele 
numai ca aceşti copii mărginiţi, su
perficiali, năbădăioşi, nerecunoscători, 
cârcotaşi şi capricioşi — nebuni sau 
răi (cum vreţi să-i numiţi) — să nu 
plângă, ci — cu toată nebunia lor —  
să se simtă într’un permanent paradis, 
într’o  permanentă satisfacere a pof
telor lor nesocotite. Să mărturisim 
sincer: câţi dintre noi am simţit, au 
trăit pe Dumnezeu, pe Hristos, ca o 
limită, ca o pretenţie, ca o creştere 
duhovnicească şi o lepădare, o des- 
brăcare de învelişul superficial, exte
rior al vieţii? Dimpotrivă: cu cât 
patimile trupului şi ale sufletului cre
şteau mai năvalnic cu atât ne fău
ream — foarte indulgenţi în con
cepţii — imaginea din ce în ce mai 
palidă, din ce în ce mai ştearsă, din

ce în ce mai neputincioasă (acesta e 
termenul!) a unui Dumnezeu ce ne 
dă totul, ce îngădue totul, care zâm
beşte suveran peste toate «nevino
văţiile» noastre de copii răsfăţaţi, de 
copii îmbuibaţi, de copii nebunateci. 
Cine crede cu adevărat că acesta e 
adevăratul chip al Iui Dumnezeu, s t  
amăgeşte pe sine şi pe alţii şi se va 
căi amarnic (dacă nu prea târziu) 
când Dumnezeu îşi va arăta adevă
rata Lui faţă. Cine crede că iubirea 
lui Iisus Hristos, iubirea lui Dum
nezeu faţă de oameni e tot una cu 
slăbiciunea părinţilor faţă de anumiţi 
copii, este rătăcit. Şi trebuie s’o spu
nem, s’o afirmăm ca să ştie toţi, să 
se cutremure to ţi: Dumnezeu este 
iubire, dar nu e slăbiciune, nu e ne
putinţă; Dumnezeu este iubire, dar 
nu îngăduinţă necondiţionată, fără 
limite. Iubirea nu e identică cu slă
biciunea. Dumnezeu nu este iubire 
spre a îngădui toate nebuniile ome
nirii, ci este iubire, ca prin iubirea 
Lui să facă din copiii veacului fii ai 
cerului, ca prin iubirea Lui să ne 
schimbăm la faţă, să ne transfigurăm 
viaţa, să ne facem asemenea lui lisus 
Hristos. Acesta e sensul iubirii: trans- 
figurare, dăruire, lepădare de lume şi 
ancorare în Dumnezeu. A perverti 
sensul acesta al iubirii în slăbiciune 
este o crimă împotriva Dunmezeirii, 
împotriva omului însuşi. Da: istoria 
nu este numai o sbuciumare pur 
umană; ea stă sub mâna lui Dum
nezeu. Şi dacă azi li se pare la mulţi 
că Dumnezeu e o simplă fantomă 
care nu participă efectiv la făurirea 
istoriei, va veni clipa când zările se 
vor deschide ca să vadă toţi că vea
curile sunt în puterea lui Dumnezeu 
ca firele de nisip în vânturarea fur
tunii, ca frunzele toamnei sub biciu 
irea vântului. Dumnezeu cârmueşte 
istoria: o istorie fără Hristos, împo
triva Lui, e o nebunie, e haos. Dar 
şi istoria nebuniei stă sub puterea 
lui Dumnezeu.

Dar diavolul? — Ii ziceam forţa 
răului ca să-l facem mai vag, mai 
puţin concret. II răstălmăcim în dife
rite forme spre a ne amăgi asupra 
identităţii lui reale. Unii nici nu cred 
în existenţa lui: o vorbă goală, o 
amintire a unor superstiţii străvechi 
în care mai cred doar cei simpli. L-a 
văzut cineva vreodată? — Nu. Deci: 
nu există. E concluzia orbului care 
pentrucă nu vede soarele, e convins 
şi vrea să convingă pe alţii că el nu 
există. Şi totuşi el există, nu ca 
soarele, ci ca iadul, nu ca lumina, 
ci ca întunerecul, nu ca adevărul ci 
ca mincinos. Alţii cred că există, 
dar şi-l imaginează prea vag, prea 
vaporos, prea neputincios: e o idee 
care —■ în viaţa lor —  n’are nici o 
putere determinantă. D e aceea nici nu 
se gândesc să se lupte cu el: pentiu 
ei totul se petrece în lume spre bi
nele tuturor. Diavolul e doar umbra 
unui nor trecător care nuanţează 
peisajul scăldat în lumină al trăirii

terestre. Pentru alţii diayolul e un 
chiţibuşar, un fel de ghiduş, care se 
ocupă de lucruri mărunte, mai face 
câte o glumă proastă, slujeşte pe 
lingă un om o viaţă întreagă şi se 
mulţumeşte — ca un câne — cu fă- 
rămituri de păcate. Insinuiază aici o 
ispită, dincolo o ceartă, în altă parte 
un păcat, rar dacă prinde pe cineva 
în robia permanentă a patimei. Ce, 
dacă ţinem la averi mai mult ca la 
suflet, sau dacă în viaţa noastră con
dusă după legea lui Dumnezeu (?) mai 
şchiopătăm câteodată: copacii sunt 
tot atât de falnici chiar dacă scoarţa 
lor e plină da sbârcituri şi carii îi 
rod învelişul! E o bonomie călduţă, 
optimistă în această concepţie: în 
sine însă e o profundă eroare. Dia
volul nu se ocupă numai cu nimicuri, 
numai cu fleacuri, nu se mulţumeşte 
numai cu fărămituri: ar avea proporţii 
prea pigmeice — , el, care a avut şi 
vrea să fie în locul Iui Dumnezeu!
— Am impresia (poate să fiu greşit) 
că precum nu simţim suficient pe 
Dumnezeu ca pe o limită care ne 
face să creştem sub zările mântuirii, 
tot aşa — e par’că o corespondenţă 
îa mijloc — nu simţim realitatea de 
duh vrăjmaş a diavolului în toată 
veracitatea ei. Prea am banalizat-o, 
prea trăim ca şi când n’am conta pe 
existenţa ei. Ni se pare chiar că 
vrăjmăşia dmtre el şi Dumnezeu e 
o întâmplare veche —  tocmai de di
nainte de crearea lumii —  care n’are 
cine ştie ce prelungiri în actualitate. 
Şi totuşi ea e reală, e încărcată de 
tot dramatismul spranatural pe care 
arar îl sesizăm. Nu: diavolul nu este 
un simplu sforar inofensiv. EI are 
pretenţia să stăpânească istoria, să 
clădească aici pe pământ în locul 
împărăţiei lui Dumnezeu împărăţia 
întunerecului, să excludă lumina lui 
Hristos din laturile pământului. El e
— precum vedeţi — un mare strateg, 
un mare filosof (vizionar de vieţi), 
un mare savant, un mare cuceritor 
politic (sau altfel de cuceritor): e ci
neva care are o concepţie despre 
istorie, care luptă să şi-o vadă faptă, 
care fanatizează (e în stare şi de 
asta!), care aprinde sufletul lumii 
spre a-i da o nouă înfăţişare, E opo
ziţia absolută a Iui Hristos: e vrăj
maşul neîmblânzit al împărăţiei lui 
Dumnezeu pe pământ. Vreţi dovezi?  
Dacă nici bolşevismul nu e suficient 
dovadă, atunci desigur chiar de 1 am 
vedea, am crede că nu-i dovedit, ci 
e o iluzie. Am crezut că e destul 
să se declare răsboi Rusiei spre a se 
prăbuşi bolşevismul întreg într’o re
voluţie generală. Am crezut că Rusia 
este aceiaş ca cea dinainte. Şi iată 
astăzi încă stă ca o enigmă nedesle- 
gată rezistenţa armată a Rusiei. Pen
trucă să fim sinceri — toate ex
plicările ce se aduc sunt insuficiente: 
nu explică nimic. Explicaţia e mult 
mai simplă (de aceia o şi trecem cu 
vederea şi ridicăm sceptici din umăr): 
bolşevismul este ceea ce am putea numi 
cu un termen pretenţios demonizarea 
istoriei. Totdeauna când mă gândesc 
la bolşevism, îmi vine în minte ima
ginea porcilor din Oadara ce s’au

aruncat în mare îndată ce diavolii au 
intrat într’înşii. Acesta este bolşe
vismul : o turmă demonizată, cea mai 
formidabilă organizaţie de care a dis
pus vreodată diavolul spre întronarea 
împărăţiei lui între oameni, spre in
staurarea «paradisului» Iui în lume. 
Şi el nu glumeşte: el fanatizează; 
nu discută (ca să convingă); distruge ; 
nu e scrupulos în m etode: toate sunt 
bune spre a dobândi biruinţa (chiar 
şi travestirea în înger de lumină). 
El — : cel mal cinic, cel mai brutal, 
cel mai viclean, cel mai fanatic. Totul 
şi toate sunt bune, cu o condiţie: 
să slujească scopului ce-1 urmăreşte.

Ura împotriva lui Dumnezeu îl 
arde ca o rană permanent sânge
rândă, permanent nevindecată: ea e 
nota dominantă a fiinţii lui. Cum ex
plicaţi fanatismul orb, de câine, cu 
care îşi urmăresc scopul, îşi organi
zează lupta, îşi sacrifică viaţa, «parti
zanii»? E cumva la mijloc numai se
tea de dominaţie a lui israil sau 
numai apărarea unor favoruri mate
riale personale? — Nu. E ceva mai 
m ult: e forţa diavolului care lucrează 
printr’înşii. Ei sunt posedaţi; nu po
sedaţii unuâ ideal, nu posedaţii unei 
idei sau ai unei fantome, ci posedaţii 
duhului celui rău: — în paralelism cu 
armata mucenicilor, «nebunilor pentru 
Hristos» prin care în primele vea
curi creştinismul a nimicit capîştile 
idoleşti şi a biruit lumea, bolşevicii 
sunt armata nebuniei diavoleşti care 
vrea să refacă opera distrusă de 
Hristos, vrea să dărâme semnele stă
pânirii Iui Hristos în lume şi să sta
tornicească iarăşi împărăţia întune- 
recu!ui. Sunt misionarii iadului. D e  
aceea arde în ei înflăcărarea lui; de 
aceea îi mistue fanatismul distrugerii 
şi nimicirii; de aceea inima lor e ca 
o vâlvâtaie care arde în fum gros 
de păcură, de ură. Aceasta e expli
caţia fanatismului bolşevic, care vrea 
să fie o paralelă diabolică a flăcă
rilor de lumină prin care martirii au 
cucerit istoria pentru Hristos. Natural 
paralelismul îşi menţine toate distan
ţele incomensurabile ce există între 
cer şi iad, între sfinţenie şi demoni- 
zare, între Hristos şi diavol. Compa
raţia felului în care mucenicii au cu
cerit lumea şi a felului în care vreau 
s’o «cucerească» bolşevicii, e la în
demâna oricui: de aceea nu insistăm. 
Remarcăm numai că toată bestiali
tatea barbariei, cinismului sovietic nu 
se poate explica pur uman, sau pur 
rasial: nu e suficient să-i spui bar
barie asiatică, sau să descifrezi taina 
temperamentului rusesc, sau să faci 
teorii despre pervertirea firii umane 
şi a instinctelor naturii. Spaima, e 
dovadă suficientă despre şubrezenia 
acestor etichetări explicative. Reali
tatea e asta: barbaria bolşevică în
trece limitele omenescului sau rasia
lului, depăşeşte tot ceeace se poate 
imagina ca pervertire pur umană ; 
agentul ei, isvorul ei, nu este nici 
omul, nici rasa, nici despotismul ra- 
siatic, ci diavolul. Ea e roada unei 
omeniri posedate, demonizate. Aşa cum 
sublimul sacrificiului martiric nu e 
numai din vrednicia omului sau din
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meritul rasei —  deşi în ambele ca
zuri şi aceste elemente colaborează —  
ci roada Duhului.

Da, e evident: dacă Dumnezeu 
e un factor de care trebuie să ţinem 
seamă în istorie, diavolul este şi el
—  viu, concret, faptic, bătăios — un 
factor care glăsueşte şi pe scena 
istoriei. D e obiceiu noi credem că 
lupta dintre Hristos şi diavol se con
sumă numai în adâncurile nevăzute 
ale sufletului individual: e o che
stiune privată, pur personală, care-1 
priveşte pe fiecare individ, dar n’are 
nici o legătură cu istoria. Şi totuşi 
realitatea e mult mai complexă decât 
ne-o închipuim: lupta mântuirii svâc- 
neşte în toate domen ile trăirii umane. 
Aşa cum e posibilă o transfigurare a 
insului, aşa e posibilă o transfigurare 
a mulţimii, a neamurilor, a istoriei 
(vezi: Nichifor Crainic în «Transfi
gurarea Românismului»). Aşa cum e 
posibilă demonizarea insului, aşa e 
posibilă şi demonizarea masselor, a 
neamurilor, a istoriei. In perspectiva 
duhovoicească scena de luptă dintre 
Hristos şi Diavol nu se restrânge la 
limitele sufletului individual: ea îşi 
lărgeşte dimensiunile cât hotarele de 
timp şi spaţiu ale istoriei. Natural 
lupta nu e directă: în luptă directă 
diavolul a fost înfrânt înainte de 
crearea lumii, a fost înfrânt în istoria 
mântuirii, în patimile Iui I sus Hristos 
(deşi şi aici oarecum indirect) şi va 
fi definitiv înlănţuit la sfârşitul vea
curilor; aşadar: nu în lupta directă, 
ci prin oameni, prin masse, prin nea
muri. D e aceea nebunii cred că se 
pot lua de piept cu Dumnezeu, cred 
că îl pot birui: pe Dumnezeu, pe 
Iisus Hristos încă nu L-a înfrânt ni
meni şi nici nu-L va înfrânge chiar 
dacă iadul întreg ar potopi pământul. 
Dar atunci pe cine birue diavolul?
— Pe ceice se zic creştini, dar şi-au 
pierdut legătura vie, legătura iubirii, 
legătura harului cu Iisus Hristos, E 
adevărat, sunt perioade în istorie, 
când problema nu se pune aşa de 
acut, când răsboaiele n’au decât sen
suri restrânse. Istoria contemporană 
ni se pare a fi de altă factură: ea 
răscoleşte omenirea până în adâncu
rile de jar ale duhului. Ea cheamă 
la decizie; ea nu mai îngădue com 
promisuri sau jumătăţi de măsură. 
Ea cere consecvenţă nefăţărită până 
în pânzele albe ale sacrificiului total.

Dacă cu 2 ani în urmă când inima 
vizionară a înaltului Prelat al Ardea
lului proecta pe frontispiciul preoţiei 
actuale sguduitoarea rcărturise pau- 
lină: «Mie a vieţui este Hristos», li 
s’a părut unora exigenţa prea aspră, 
idealul prea înalt dacă nu chiar uto
pic, astăzi nu mai încape nici o în
doială: numai o preoţime, numai un 
neam, numai o istorie care trăeşte 
într'adevăr în Hristos se poate salva 
demonizării. Hristos e unica salvare 
a Bisericii, a Neamului, a Veacului. 
El e unicul dig peste care valurile 
de smoală a iadului nu pot trece; 
e unica flacără ce prăbuşeşte în pul
bere semeţia diavolească. O întoar
cere a preoţimii (în primul rând) la 
intensitatea trăirii în Hristos prin 
care se caracterizează veacurile pri
mare înrădăcinarea ei în duhul jert
felnic al lui Hristos, desbărarea ei de 
orice legături terestre, de orice înlăn
ţuiri pătimaşe, de orice dragoste de 
avere, de cinste (mărire), de comodi
tate, ancorarea în duhul simplu, sme
rit, luminos, care se dărueşte până 
la limitele absurde ale jertfirii depline 
nu mai este azi o  chemare: e o po
runcă. Afară de cazul dacă nu vrem 
să contribuim noi înşine la demoni
zarea istoriei. E vremea ca fanaticii, 
posedaţii diavolului să întâlnească 
rez'stenţa «nebuniei în Hristos». Nu 
e suficient să propoveduim pe Hristos; 
trebuie să trăim în El şi El întru noi 
spre a birui demonia bolşevică. Acea
sta e consecvenţa neîndurată a per 
spectivei duhovniceşti, singura care 
explică suficient istoria ce o  trăim.

Căci pe diavolul nu-1 poate birui 
decât cel ce este plin de Hristos, 
hristoforul (care este purtător de 
Hristos).

»* *
Aceasta e convingerea intimă ce 

m’am simţit obligat s’o mărturisesc 
tuturor. Mă vor socoti unii naiv, 
alţii —  exagerat. Poate sunt şi una 
şi alta. Dar să nu uite că dincolo 
de anumite presimţiri pur individuale 
(care nu au nici o valoare), rămâne 
adevărul pe care însuşi Dumnezeu 
ni l-a revelat: că nu numai sufletul 
individual, ci istoria însăşi este arena

I. P. Sf. Voastră,
Onor. Asistenţă,

Pioasa comemorare de azi a Ierar
hului martir loan Inochentie Micu Klain 
este un prinos postum şi bine meritat 
de recunoştinţă naţională, dar este în 
acelaş timp un îndemn imperativ pentru 
revizuiri necesare de istorie şi de conştiinţe.

Ierarhul prisonier, care îşi doarme 
somnul de veci, somn chinuit în Roma, 
căci osămintele lui, îndată după dezro
birea Ardealului trebuiau strămutate în 
Ardealul dezrobit, este ctitorul acestui 
Blaj. Mitra lui arhierească i-a fost cu
nună de spini, pe urma caracterului său 
dârz, dragostii faţă de neamul său orop
sit şi mai ales din pricina urgiei vrăj
maşilor noştri şi a împrejurărilor.

Spre deosebire de alţii, Episcopul 
Inochentie credea adânc şi sincer că Îm 
păratul dela Piena şi Scaunul Papal 
sunt binevoitorii şi protectorii atotputer
nici ai poporului nostru ardelean. Dar 
în această privinţă, istoria noastră ne 
spune că sprijinul nostru de totdeauna 
este în noi înşine, în neamul întreg şi 
în Dumnezeul atotputernic.

In  contra poporului nostru din 
Ardeal era coaliţia «... celor şapte păcate-» ale 
Ardealului vechiu, uniunea celor trei 
naţii privilegiate şi a celor patru confe
siuni, care s'au dovedit mai puternice, 
atunci decât Împăratul şi Curia papală. 
Când cei de-acasă au cunoscut ce vrea 
Episcopul Inochentie, el s'a dus la Viena 
şi fiindcă aceasta i-s'a arătat şovăitoare, 
s'a dus la Roma, unde a fost făcut pri
zonier, silit să renunţe la cârje şi să 
îndure lipsuri şi părăsire, până s'a stins 
din viaţă la 26 Septemvrie 1768. In  
Ardealul părăsit de el s'a desfăşurat 
cea mai înfiorătoare tragedie: sbirii stă
pânirii chinuiau poporul desbinat, alun
gat din bisericile lor, răpindu-le avutul 
şi viaţa celor ce-şi apărau sufletul şi 
credinţa strămoşească.

In  fresca zbuciumatului veac al 
18-lea sunt imortalizaţi mulţi martiri, 
fie că s'au stins în pribegie şi în capti
vitate ca Vlădica Inochentie, f  ie că le-au 
putrezit oasele în temniţa din Kuffstein, 
ţărani dârji şi preoţi dela ţară, fie că 
au fost frânţi pe roată, ca martirii dela 
Bălgrad. S f. Apostol Pavel spune: ucişi 
cu pietri, ferestruiţi, îmbrăcaţi în piei 
de animale... ei n’au dobândit făgă
duinţa.

lo t  astfel nici martirii noştri din 
veacul acesta n a u  dobândit făgăduinţa,

S ’ar putea face o antologie scrisă 
cu sângele credinţei lor, din cuvintele pe 
care le-au rostit aceşti martiri. Cuvin
tele ţăranului din părţile Hunedoarei: 
Dau cămaşa, cojocul... dar sufletul îl 
păstrez, lui Dumnezeu! Iar Braşovenii. 
Nici focul, nici sabia, nici sărăcia nu ne 
pot despărţi de legea noastră strămoşească.

Ep. Inochentie a spus şi E l cuvin
tele semnificative: «Nu pot să slujesc 
lui Dumnezeu, care e adevăr şi să 
plac lumii, care e minciună!»

Ş i aceasta era atotputernică şi nu 
putea f i  spulberată, deşi vastul imperiu 
habsburgic încă de pe atunci se clătina

de luptă între cele două împărăţii. 
Că la urmă va birui împărăţia lui 
Dumnezeu, e neîndoeloic. Dar, până 
atunci fiecare ne decidem soarta după 
felul cum aderăm la una din aceste 
două împărăţii: nu numai formal, ci 
total, fără rezerve.

Diavolul a fost străfulgerat din 
înălţimile cerului de spada de foc a 
Arhangheliilor; posedaţii lui vor fi 
înfrânţi prin fulgerile sfinţeniei. Călău 
ziţi-vă dar paşii spre zările ei de lu
mină, spre învâlvorările ei de har,..

M a i 1943.

ca o piramidă cu vârful împlântat în 
pământ. Revoluţia lui Horea s'a întâm
plat cu cinci ani înaintea Revoluţiei 
franceze, care avea să răstoarne stăpâ
nirea claselor privilegiate, care ţineau în 
robie pe cei oropsiţi de soarte.

Să mă întorc iarăşi la S f. Apostol 
Pavel, care spune că deşi primii cre
ştini nu s'au învrednicit a dobândi 
făgăduinţa, Dumnezeul dreptăţii le-a 
dăruit ceva mai bun în locul acesteia: 
le-a întărit credinţa!

Toţi ceice au luptat pentru credinţă 
şi dreptate şi s'au jertfit, jertfa lor n'a 
fost zadarnică !

Rare ori, chiar şi oamenii mari 
izbutesc să-şi realizeze ideahil lor. 0  cre
dinţă mare face şi din cei mici oameni 
nemuritori.

Să credem că oameni mari ori 
mici, care se jertfesc pentru lege şi neam 
se plâng de soartea lor, când aşteptările 
şi nădejdile lor se spulberă ? Nici de cum ! 
Nădejdile lor se împrăştie ca fumul când 
ei se pogoară în mormânt, credinţa mare 
însă care a trecut printr'ânşii ca o fla
cără, îi sfinţeşte şi dă memoriei lor 
o aureolă veşnică.

Cu martirii noştri din veacul al 
18-lea s'a petrecut ceeace s'a întâmplat 
cu prima generaţie de creştini. Aşteptă
rile mesianice s'au transformat. Aşa s'au 
transformat aspiraţiunile lor de libertate 
şi de dreptate, trecând din generaţie în 
generaţie şi ajungând până la noi, la 
eroii scumpi, care au refăcut sfintele 
hotare dela răsărit, şi până la refacerea 
tuturor hotarelor pângărite.

Apasă greu ţărâna peste osămin
tele prizonierului din Roma, când după 
atentatul sufletului ardelean a venit acum 
şi frângerea trupului Ardealului. Ne încre- 
dem însă în steaua neamului şi în Dumne
zeul nostru, care toate le plineşte şi 
nu lasă nerăsplătită nicio jertfă pentru 
sfânta dreptate.

In  numele Înalt Prea Sfinţitului 
Nicolae, Mitropolitul Ardealului aduc 
omagiul veneraţiei sale memoriei neuita
tului martir şi prizonier din Roma şi 
închei cu cuvintele Scripturii; Adevărul 
Domnului rămâne în veci şi reamintesc 
cuvintele altei Scripturi, care zice: Cu 
noi e Dumnezeu! Amin.

Arhim. T. SCOROBEŢ

Asociaţia Clerului „A. Şaguna“, 
secţia Sibiu

Â ¥IZ
Aducem ia cunoştinţa C. preoţi că 

Ia 15 Iunie 1943, se deschide Căminul 
preoţesc dela Bezna şi va rămânea des
chis până Ia 1 Septemvrie c.

Cei ce doresc să li se reţină camere 
vor anunţa aceasta cei mai târziu până 
Ia 10 Iunie c., păr.-prot. I. Crăciun din 
Mediaş, 'care va acorda camerele in or
dinea intrării cererilor, pe lângă un avans 
de Lei 500.

Comitetul Secţiei

Conferinţele Păr.
Dr. Ştefan Ţancov

Din prilejul vizitei la Sibiu, Păr. 
Dr. Ştefan Ţancov a ţinut două confe
rinţe extrem de interesante. Cea dintâi 
a avut loc în sala Prefecturii. Marţi 
18 Mai őrele 18. despre „Trăsăturile 
caracteristice ale Bisericii ortodoxe" 
(Die Wesenszüge der orthodoxen Kir
che),~la care a participat un pub>ic nu
meros şi select român şi german în 
frunte cu I. P- S. Mitropoli Nicolae. 
Prea Vén.pepiscop al Bisericii luterane 
Dr. Wilhelm Staedel, d. Dr. Glondys, fost 
episcop, d. rector al Universităţii Dr. 
Iuliu Haţieganu etc.

După ce-a fost prezentat publi
cului de Păr. rector Dr. D. Stăniloae, 
ilustrul teolog al Bisericii ortodoxe şi-a 
desfăşurat în limba germană conferinţa, 
care a fost urmărită cu mare atenţiune 
şi interesă

Mişcându-se în general în cadrele 
scrisului teologicalRuşilor din Diaspora, 
Păr. Dr. Ştefan Ţancov a desprins ca 
trăsături esenţiale ale ortodoxiei carac
terul ei mistic — contemplativ, tanscen- 
dent — eshatologic şi ascetic, cari în 
total făc din ea o Biserică pneumatică, 
ioaneică.

Spre deósebire de creştinismul 
apusean, care e raţional, extern-mora
list şi centralisi-organizator, Biserica 
ortodoxă pune în p’anul întâi contem
plarea lui Dumnezeu prin intuiţia inimii 
curate, străduinţa spre transcendentul 
eschatologic, liberă de strâmtorările şi 
apăsările acestei lumi, plină de drago
stea Iui Dumnezeu.

Accentul principal stă pe întru
parea Fiului Iui Dumnezeu, carS aduce 
cu sine ridicarea umanităţii în legătura 
intimă cu Dumnezeu. î m p r e u n â d  
Dumnezeu şi lumea înt’O teandire uni
versală (Gottmenschentum], într’un cos
mos transfigurat, care e una cu Biserica 
în care se prelungeşte întruparea Lo
gosului.

întemeiat în realitatea divină cre
ştinul răsăritean reduce importanţa a- 
cestei lumi la proporţiile relativului, 
ceeace-i dă o mare libertate interioară 
şi o linişte şi o siguranţă uimitoare 
chiar în mijlocul celor mai precare 
situaţii.

Trecând la pietatea practică, Păr. 
Ştefan Ţancov a arătat marea valoare 
a celor două virtuţi capitale al Răsă
ritului: smerenia şi iubirea, pe cari 
Apusul, cu deosebire azi, le descon
sideră socotindu-le virtuţi pasive.

Arătând pe baza antropologiei lui 
Dostoewschi cât de desbinat e omul 
în porniri diametral opuse şi cât de 
neputincios e să se ajute singur pentru 
a se izbăvi de această stare, a dedus că 
smerenia, ca conştiinţă a neputinţei 
proprii şi iubirea, ca conştiinţă a ajuto
rului primit dela Dumnezeu, aunt singu- 
rile virtuţi, cari fac pe om tare şi-l 
scot din tragicul individual şi social în 
care de altfel se consumă chinuitor 
viaţa lui.

In legătură cu aceasta Păr. Ştefan 
ŢancOv a pus în lumină caracterul as
cetic şi lăuntric al eticei răsăritene şi 
valoarea ce se acordă suferinţă în acea
stă Biserică, care a avut parte mai mult 
decât oricare altă ramură a creştinis
mului de „cruce" şi de martiraj.

*

A  doua conferinţă a ţinut Păr. 
prof. Dr. Ştefan Ţancov în Aula Aca
demiei teologice, Mercuri, la orele 11 
a. m., în faţa aceluiaş public numeros 
şi distins. Cu această ocazie a des- 
voltat tema; *Probleme şi îndatoriri ac
tuale ale teologiei şi Bisericii ortodoxe* 
(Aktuelle Probleme und Aufgaben der 
orthodoxen Theologie und Kirche).

După ce a arătat marele interes 
care în timpul mai nou s'a trezit în 
toată lumea creştină faţă de Biserica 
ortodoxă, conferenţiarul a arătat că 
problemele ortodoxiei noastre sunt azi 
urmátóarelé: precizarea sensului şi a 
cuprinsului Şf. Tradiţii, purificarea teq-

Diacon N. MLADXN
sffirawMBffigi laaiimnHMHKigţaMi

Cuvântarea rostită la Jlaj, ta comemorarea 
lui inochentie p e n  Klain
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lógiei mai nouă de toate influinţele 
apusene şi întoarcerea la Sf. Părinţi, 
adâncirea înţelesului Bisericii, preci
zarea unităţii şi universităţii ei (sobőr- 
nicităţii) şi în legătură cu aceasta în
fiinţarea unei corporaţii sinodale pan
ortodoxe pentru conducerea întregei 
Biserici. Veacul nostru e veacul Bise
ricii, a comunităţii christúcentrice. Ea 
nu poate fi confundată nici cu colecti
vităţile democratice, nici cu cele con
duse aristocratic. In Biserică nu poate 
fi vorba decât de o ecclesiocraţie. — 
Timpurile de azi pun de asemenea câteva 
probleme Bisericii: este problema re
facerii omenirii în sfânta taină a căsă- 
toriéi, care a decăzut la o insttuţie de ordin

Problema creşterii orfanilor de răsboi 
se impune tot mai mult pe planul actuali
tăţii. Au fost'orfani şi pe urmele răsbo- 
iulul trecut, dar grija pentru ei a fost 
atunci prea subţire, pentrucă ocrotirea lor 
nu era suficient organizată. Mulţi au ră
mas in sarcina mamelor lor văduve sau 
a unor rudenii puţin bucuroase de această 
povară neplăcută. Cei cu o situaţie ma
terială mulţumitoare au crescut ia pragul 
familiei, înhămaţi Insă prea de vreme la o 
muncă prea istovitoare pentru vârsta lor. 
Alţii Insă au încăput pe mâna unor străini, 
cari subt pretextul unui act de milostenie 
li-au exploatat tinereţea sădindu-Ie In su
flet disgust, cinism şi adeseori revoltă îm
potriva nedreptăţilor din societatea ome
nească. Şi multe elemente vrednice de o 
soarte mai bună s’au irosit din pricina 
unor concepţii sociale nepăsătoare faţă 
de interesele neamului şi ale patriei.

De aceea problema pusă (n discuţie 
acum de curând de dl Şeicaru, directorul 
.Curentului*, prezintă astăzi altă faţă şi 
reclamă preocuparea tuturor factorilor cu 
răspundere ai ţării. Ea nu poate fi tra
tată cu jumătăţi de măsură, ci radical şi 
în tot complexul ei, fără nuanţe de sen
timentalism oportunist sau consideraţii de 
milă faţă de orfani.

Ei sunt copiii neamului, iar cel ce Îşi 
sacrifică viaţa pe câmpul de răsboi, trebue 
să albă liniştea sufletească şi convin
gerea, că neamul li va ocroti copiii cu 
aceiaş căldură şi devotament de care ar 
fi avut parte şi dela tatăl lor.

S’a preconizat propunerea ca orfanii 
de răsboi să fie daţi In grija familiilor 
fără copii şi a celibatarilor. Toate opiniile 
de până acum s’au declarat potrivnice ace
stei soluţii. Şi rezonamentul este foarte 
logic şl just.

strict biologic, e prbblema raportului faţă 
de naţiune, de pópor şi de Stat. Naţiunile 
au fost promovate de Biserica ortodoxă, 
dar azi uneori naţionalismul ia 6  formă 
păgână, exclusivistă, ajungând într’o 
idolatrizare a neamului, Aceiaş lucru 
se întâmplă cu Statul. Biserica are 
datoria să se apropie cât mai intim de 
popor, încât fiecare membru al popo
rului să devină un mădular viu al Bise
ricii. Conferenţiarul a încheiat cu elo
giul Bisericii române, cea mai mare şi 
cea mai activă. A  lăudat creştinismul 
adânc al poporului român şi voiciunea 
teologiei române contimporană. Publicul 
a răsplătit cu prelungite aplauze inte
resanta expunere.

Cine are şi creşte Icopiii propii, îşi 
dă perfect de bine seama că o pereche 
de oameni fără copii nu poate cunoaşte 
taina legământului de iubire şi sacrificiu 
Intre părinţi şi copii. Lipsagacestui senti
ment de profund altruism nu se va putea 
Înlocui cu alte sentimente similare. Subiec
tivismul egocentric al familiilor fără copii 
nu poate Înţelege nevoia multelor renun
ţări la comodităţi şi libertăţi, pe cari Ie 
reclamă Îngrijirea copiilor, Pentru ei copiii 
devin o povară, care li stinghereşte, iar 
In sufletul copiilor creşte otrava amără
ciunii, a disgustului şi a urii faţă de pă
rinţii adoptivi.

Disproporţiile acestei situaţii nepo
trivite s’ar accentua şi mai mult când ar 
fi vorba de celibatari, când se ştie că In 
cele mai multe cazuri tn atmosfera lor În
floreşte mai mult ca ori unde egoismul.

Legea ar putea obliga pe toţi să 
accepte creşterea unui copil orfan, dar 
această silă ar da de multe ori rezultate 
nefaste.

Cunosc aici in Sibiu trei funcţionari, 
egali In grad şi salarizare. Unul cu patru 
copii, al doilea fără copii şi al treilea 
burlac. Cel dintâi preocupat de grija fa
miliei, de greutăţile alimentării, a veştmin
telor şi taxelor şcolare şi alte obligaţii 
strict necesare, fără avere şi cu datorii 
la bancă. Dar fericit că are copii buni şi 
ascultători pentru cari face sacrificii peste 
puterile Iui.

AI doilea Îşi poate permite luxul 
unor exiblţli mal costisitoare pentru el şl 
nevastă, alimentaţie mai copioasă şi liba- 
ţiuni distractive în conveniri dese cu fa- 
milii prietine de aceeaş categorie. In plus 
şi alte beneficii şi o respectabilă depunere 
la bănci.

Al treilea un burlac uitat de vreme, 
proprietar de casă, tăetor asidiu de cu

poane, oaspe permanent al cafenelei şi 
cinematografelor, Impărţindu-şi tihna vieţii 
fără griji cu doi câni lăţoşi şi urduroşi.

Ce educaţie ar putea da al doilea şi 
al treilea Unor copii orfani, pe cari legea 
l-ar Introduce cu sila In casele lor sau 
măcar In sarcina de a se Îngriji de dânşii ? 
Efectul evident nu are nevoie de nici un 
comentar.

Care este deci soluţia fericită a pro 
blemei? Preopinenţii de până acum o 
pun exclusiv in grija statului, respectiv 
a Ministerului Apărării Naţionale, care să 
creeze institute speciale pentru orfanii de 
răsboi. Iar aceşti elevi să crească .cu o 
supraveghiată atitudine in societate şi cu 
o dreaptă coloană vertebrală In sens fizic 
şl moral, cum preconizează dl Romalus 
Dianu.

Noi credem că aceasta n’ar fi soluţia 
cea mai perfectă şi fericită. Ministerele, 
ori şi care, sunt adeseori influinţate de 
felurite fluctuaţiuni politice, cu diferite con
cepţii, după schimbarea vremilor şi a oa
menilor şi a intereselor timpului. Şi s’ar 
putea uşor întâmpla ca un guvern să îm
brăţişeze cu tot devotamentul problema 
orfanilor de răsboi, dar s’ar putea Întâm
pla şi faptul că altul forţat de nevoi ne
prevăzute să nu-i poată da toată atenţia 
cuvenită, cutropit fiind de alte probleme 
de stat mai arzătoare.

De aceea credem că Îngrijirea orfa
nilor de răsboi nu poate fi Încredinţată cu 
deplină siguranţă decât bisericii. Ea este 
instituţia chemată chiar prin preceptele 
doctrinelor ei de temelie să săvârşească 
şi acest act de înalt umanitarism şi desă
vârşit altruism. Biserica este una pentru 
toate vremii?, principiile ei nu pot fi in- 
fluinţate de Huctuaţiile vremelnice şi pă
mânteşti ale intereselor trecătoare şi schim
bătoare. Educaţia orfanilor in cadrele bise
ricii va fi una şi aceiaş pentru toţi, In 
perfectă unitate şi uniformitate, pusă pe 
temei de adevărată trăinicie cu scopuri 
bine precizate.

Legea statului va creia anumite im 
p o z ite  speciale asupra tuturor familiilor 
fără copii şl mai ales asupra celibatarilor 
In proporţie nu numai cu salarul, ci cu si
tuaţia lor materială peste tot şi va pune 
la dispoziţia bisericii mijloacele materiale 
pentru creşterea orfanilor In condiţii vred
nice de sacrificiul părinţilor lor. Statul va 
putea să-şi rezerve dreptul de control 
asupra chivernisirii şi utilizării acestor da
nii, dar educaţia orfanilor să o lase în
treagă in grija bisericii, care va creşte 
orfanii in spiritul vechilor noastre tradiţii 
religioase, In cultul iubirii de neam şi ţară 
şi In cultul eroismului tatălui lor. Un În
ceput In senzul acesta s’a zemislit chiar 
de curând In planurile P. S. episcop Nicolae 
dela Beiuş.

Orfanii de răsboi

Cuvânt
rostit la înmormântarea decedatei 

Aurelia S. Albini de Prt. Stavr. 
E. Cioran

. C i  s’a stins tntru dureri oiaţa mea 
şi anii mei tn suspinuri..."

Ps. 30, 11.

în tr is ta tă  A sisten ţă .
Liberată de ale vieţii neajunsuri şi 

de multele griji, uşurată de greutăţile morţii 
— Te odihneşti acum venerabilă şi nobilă 
fiinţă, care ai suferit atât de mult Încon
jurată de toate acele inimi înţelegătoare, 
devotate şi sincere care te-au stimat şi 
apreciat pentru distinsele Însuşiri cu cari 
bunul Dumnezeu te-a Împodobit. După ce 
ai urcat crucea pe dealul suferinţelor şi 
ai sorbit din potirul durerii, ai ajuns la li
niştea desăvârşită pe care Domnul ţi-a 
trimis-o — linişte atât de necesară pe care 
viaţa de aici nu ţi-a mai putut-o da —, 
scoţând .sufletul Tău din mijlocul rău
tăţii* după cuvintele înţeleptului Solomon.

Cu credinţa tn Dumnezeu, cu adâncă 
răbdare creştinească, cu rară resemnare ai

stat neclintită In faţa aşa de puţinelor bu
curii şi în faţa atâtor dureri, In faţa con
trastelor din care se ţese viaţa aici pe 
pământ, Sn necurmata luptă dintre vis şi 
cruda realitate de totdeauna...

Cât de greu e pentru noi toţi cari 
te-am cunoscut şi apreciat şi In cazul de 
faţă, cât de dureros e pentru mine se ex
prim in cuvinte tot ceea ce simţim, tot 
ceeace se cuvine in faţa fiinţei, care în 
viaţă cu adevărat a luptat lupta cea bună 
şi a păzit credinţa I

Să Încerc a zugrăvi in culori deose
bite tabloul care să ne redea viaţa şi În
treaga personalitate a adormitei in Domnul 
Aurelia S. Albini n. Roman: calităţile dis
tinse cari Împodobeau sufletul ei; pe soţia 
de odinioară, pe mama duioasă, pe sora 
iubitoare, pe prietina devotată, ar Însemna 
să-i tulbur odihna şi liniştea de cari Dom
nul părtaşe a făcut-o; ar însemna să-i 
ating rara sensibilitate, concepţia ei de 
viaţă, modestia şl Întreg felul ei de a fi.„

întristată Asistenţă,
La umbra fiecărei cruci de mormânt 

zace o întreagă lume. ţesută din cele mai 
isbitoare contraste ce se pot imagina In 
lupta ce o ducem aici pe pământ. Fiecare 
cruce, oricât de simplă ar li la aparenţă, 
Îşi are romanul, drama celui ce zace Ia

umbra ei, o poveste aparte ce se desfă
şoară ca un destin necunoscut de mai 
nainte, dar pe care dator este să 1 urmeze 
şi să i se supună.

Fiecare culoare din tabloul ce Încerc 
să-l prezint care să ne redea fidel perso
nalitatea adormitei, fiecare creionare îşi 
are semnificaţia sa cu neşterse urme să
pate In sufletul ei, ca note distincte cari 
au rămas statornice In toată ţinuta şi mu- 
nifestarea ei.

Se amintesc de zdrobitoarea nenoro
cire şi marea jale — după cum Însuşi 
spunea — ce au învelit sufietul celor 7 
copii rămaşi orfani de tată, toţi necăpă
tuiţi; plânsetele şi starea de desnădejde 
a mamei sale; liniştea de mormânt din 
casa Îndoliată, Întreruptă doar de suspine 
şi oftări nesfârşite după ziua de 11 Mai 
1885, ziua morţii vrednicului bărbat al 
neamului Visarion Romdn, tatăl adormitei 
— toate aceste momente s’au infiltrat pen
tru totdeauna In sângele tuturor copiilor 
orfani şl in al fetiţei de 12 ani, care a 
fost scumpa noastră, Aurelia. Şi această 
durere înăbuşită a rămas una din caracte
risticile firii sale până In clipa din urmă!

Intre liniile întunecate ale Tabloului, 
iată şi o zi senină de primăvară: 4 Martie 
1894, ziua de cununie a mirilor Septimiu 
Albini şi Aurelia Roman, cu urarea de fe

Biserica va şti apoi să facă intre or
fani selecţia cuvenită tndrumându-i la tim
pul său spre cariere potrivite aptitudinilor 
lor. Ea va oferi deplina garanţie că va 
da şl din aceşti orfani oameni de caracter 
integru, folositori patriei şi neamului.

Pr. Seb. Stanca

INFORMATION!
Vineri du pă  a m ia zi a sosit la S ib iu , 

dnul m in istru  al C ulturii N aţionale Ion 
P etro v ic i în ved erea  serbărilor dela Uni
versita te  ş i dela  A cadem ia teologică. 
D om nia Sa a so s it  în so ţit d e  doam na şi 
este  oaspele I. P. S . M itropolit Nicolae.

Academia teologică „Andreiană" 
a aranjat pentru Duminecă, 23 Mai, 
orele IIV2, o solemnitate în onoarea 
dlui ministru Ion P etrovici, din prilejul 
înălţării ei în rang.

Dela Universitatea „Regele Fer
dinand I“, Cluj-Sibiu. Grupările cultu
rale studenţeşti vor da, în onoarea dlui 
ministru al culturii naţionale, Ion P e tro v ic i 
un festival în sala Teatrului municipal din 
Sibiu, în ziua de Duminecă 23 Mai 1943. 
ora 815 seara.

Premii şcolare. Filiala din S ib iu  
a Societăţii ortódoxe a femeilor, de 
sub conducerea dnei Sofia Şt. Meteş, 
va premia elevii şi elevele din acest 
oraş, şi anume pé ceice s’au distins la 
învăţământul re lig ie i ortodoxe. Premie
rea se va face în cadrul unei festivi
tăţi, în teatrul municipal, Duminécá la 
30 Mai 1943, ora 11 dim, în prezenţa 
autorităţilor Ideale, a părinţilor tinerimii 
şi a membrilor corpului didactic. Se 
vor da ca premii, cărţi potrivite tinerimii.

Autorizaţiile de călătorie pe C  F» R. 
se desfiinţează pentru cetăţenii români 
şi creştini, aceştia vor putea face de aici 
încolo liber călătoria pe C. F, R,

ŞTIRI LOCALE

Predică !n catedrala din Sibiu.
D um inecă în 2 3  Mai 1943 servesc: 
Prot. Mihail Neagu, prof. Dr. Nicolae 
Terchilă şi Nicolae Neaga, diaconii t 
Anatolie Scurtu şi A. Rudeanu. P re 
d ic ă : P rot. M ihail N eagu. La Oastea 
Domnului predică după masă Ia ora 4, 
Pr. D r. Cornel Sârbu  dela parohia 
Sibiu-Treistejari.

Ziua Mamei în Sibiu se va săr
bători mâne Duminecă, ora 11, după 
sf. Liturghie, în sala teatrului municipal 
cu un bine îngrijit program, executat 
de elevele liceului „Domniţa Ileana", 
sub conducerea dnei profesoare Săn- 
duiescu.

ricire a celor dela .Tribuna*, harnicii cule
gători tipografi, când le spuneau:

N oroc să vă  zim bească  
Şi să  vă  însoţească  
P e a v ie ţii cale gréa...

La un an de armonioasă convieţuire, 
distinsul luptător naţionalist şi memoran- 
dist al trecutelor vremi, e nevoit să treacă 
In ţara liberă, in ziua când scumpa mamă 
a decedatei zăcea pe catafalc, iar ador
mita in Domnul, dădea naştere celui dintâ 
copil al lor!

Se privim mai In adânc tabloul ? Vai, 
citim şi vedem cum nemiloasa soarte i-a 
hărăzit ca pe trei fii ai săi, să-i piardă In 
floarea vieţii: Radu, care moare ca erou 
In răsbolul trecut departe de părinţii săi 
plecaţi în pribegie In îndepărtata Rusie, 
apoi pe Sorin şi pe Mircea... .Trei Doamne 
şi toţi trei*...

In anul 1919, se prăbuşeşte şi stâl
pul de razlm al familiei şi iat-o la anii 
bătrâneţelor sale, după atâtea furtuni 
rămasă singură •••

Din aceste fire atât de împestriţate 
din aceste culori atât de mohorâte şl deo
sebite s’a ţesut pânza vieţii sale! In schimb 
s’a călit sufletul ei In aşa măsură încât a 
devenit tocmai prin suferinţe: femeia cre
dincioasă şi evlavioasă, femeea virtuoasă 
şi distinsă, stimată şi respectată deopo-
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Cassa de Păstrare
institut d< credit ş i  economii $. Ä. în S ilişte

Capital Lei 1.250.000*—
Registrul bancar Nr. 9/1934

Bilan) anual încheiat la 31 Decemvrie 1942
A c tiv - Cassa, numerar efectiv Lei 

524.621; Disponibil la Bănci in ţară: 
Lei 100.000; Portofoliul de tttluri: I. Titluri 
româneşti, cu venit fix, Gfdcte publice, în 
portofoliu v. n. 57.000; v. r. 36.800; cu 
venit variabil: Acţiuni necontate la bursă, 
v. n. 1.196.400; In portofoliu v. r. 328.707; 
II. Titluri străine: v. c. 660.300; In por
tofoliu v. r. 9; total Lei 365 516; Debitori 
din ţară: Debitori cu garanţii diverse: In 
portofoliu: Lei 57.493; Creanţe in conver
siune conform legii din 7. IV. 1934, In por
tofoliu: Lei 1.117.939; Imobilei a) pentru 
uzul propriu: 600.000; b) Alte imobile 
6.408.465; total Lei 7.008.465; Mobilier: 
Lei 357.820; Conturi diverse debitoarei 
Lei 563 095; Total activi Lei 9.984.949 —.

C o n tu r i d e  o r d i n e : Cauţiuni statu
tare Lei 110.000; Ipsteci, cesiuni şi ga
ranţii diverse, In portofoliu: Lei 3.482.4851 
Depozite de titluri şi alte valori In pă
strare: Lei 353.509; Total Lei 3.945.994 —

P a s i v :  Capital sociali Lei 1.250.000; 
Fondul de penzii şi ajutor al funcţionarilor; 
Lei 157.436; Depuneri spre fructificare, 
din ţară: Depuneri vechi reduse prin aran
jament, la vedere I Lei 2.378.411; Credi
tori, din ţară a) creditori reduşi, rate În
târziate Lei 52609; b) Creditori nereduşi, 
noui: Lei 3.083.825; Total Lei 3.136.434; 
Conturi diverse creditoarei Lei 3.062668; 
Total pasiv Lei 9.984,949 —

C o n tu r i d e  o r d in e :  Deponenţi de 
cauţiuni statutare; Lei 110,000 — ; Depo
nenţi de ipoteci, cesiuni şi garanţii diverse: 
Lei 3,482.485; Deponenţi de titluri şi alte 
valori în păstrare: Lei 353,509; Total Lei 
3.954.994 —

P r o f i t  ş i  P i e r d e r e :  în c h e ia t  la  
31 D e c e m v r ie  1942.

D e b i t : Cheltueli de administraţie: a) 
Salarii Lei 81.607; Diversei Lei 99.374; 
Total Lei 180.981; Impozite şi taxe: Lei 
74.398; Dobânzi plătite la creditori: Lei 
43.691 ; Total Lei 299.070.

C r e d i t Dobânzi încasate dela debi
tori-. Lei 78.294; Comisioane încasate Lei 
1678; Venitul portofoliului de titluri, din 
cupoane exigibile: Lei 1944; Venitul imo
bilelor: Lei 165.939; încasări din creanţe 
amortizate: Lei 51.215; Total Lei 299.0701-.
(37) 1—1 C o n s iliu l d e  a d m in is tr a ţ ie  
_______________ C o n s iliu l d e  c e n z o r i

(38) 1-3

Concurs
Pentru întregirea postului de cântăreţ 

bisericesc, la Biserica ortodoxă română 
din parohia Hălchiu, protopopiatul Braşov, 
se publică Concurs cu termen de 30 zile 
dela prima apariţie in Telegraful Român.

trivă de rudenii, prietini şi atâtea distinse 
doamne din societatea noastră. Rar ne 
este dat să constatăm o aşa de nefâţărită 
ataşare, dragoste, admiraţie de cari s’a 
bucurat adormita în Domnul, pe cari şl 
Ie-a câştigat prin personalitatea sa. prin 
modestia şi rara sensibilitate, prin aleasa 
cultură şi frumoasa zestre sufletească cu 
cari a intrat in iupta vieţii şi în societatea 
omenească!

Tovarăşe credincioasă, luptătoare con
vinsă a unui naţionalism specific vremu
rilor de acum 50 de ani, iubitoare fana
tică a neamului din care făcea parte — 
nici îmbogăţirea, nici luxul, nici alte obici- 
nuinţe atât de desgustătoare aie vremilor 
de astăzi, nu erau dorinţe de căpetenie, 
ci alte preocupări de ordin mai înalt, un 
alt ideal permanent, care astăzi e mai 
palid, călăuzea paşii femeilor de altă dată 
şi pe aie adormitei In Domnul.

Tabloul se luminează prin faptele ş 
ţinuta dreaptă, curată, neşovăelnică de 
cari s’a călăuzit în orice împrejurări, fami
liile Roman şi Albini, nume şi familii cari 
se vor pomeni cu cinste şi laudă ca a 
unor familii şi oameni aleşi şi binemeritaţi 
pentru neam.

Străjuind acest sicriu cu lacrimi şi 
flori de recunoştinţă am stăruit în cuvân
tul meu şi pentru faptul, că se răcesc zi 
de zi exemplarele de elită, se răresc rân-

Venitele împreunate cu acest post sunt:
1. Salar dela Stat,
2. Venitele locale,
3. Sesiune cantorală 51/2 jugăre pă

mânt arabil.
Concurenţii îşi vor Înainta cererile în

soţite de diploma de cântăreţi bisericesc 
dela Şcoala de Câatăreţi Dimitrie Cunţan, 
Sibiu, precum şi alte acte recomandatoare, 
Oficiului parohial din Hălchiu, prezentân- 
du-se în termen la Sfânta Biserică spre a 
fi cunoscuţi de credincioşi.

Hălchiu,  11 Aprilie 1943.
Văzut:

Dr. N. tinghe Preot Ioachim N. Pura
adm. prot. paroh. preş. cons, parohial

Nr. 90—1943. (35) 2-3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei vacante 

de cl. III Biertan, protopopiatul Târnava 
mare, se publică concurs cu termen de 
30 zile dela prima publicare în Telegraful 
Român.

Beneficiile împreunate cu acest post i
1. Salarul dela Stat.
2. Casă parohială cu dependenţe In 

stare bună.
3. Sesiune parohială 5 jug. arător şi 

26 jugăre fânaţ, care se poate transforma 
în arătură.

4. Stola fixată pentru parohiile din 
protopopiat, aprobată de P. V. Consiliu cu 
ord. Nr. 4655-1942.

5 Şase stânjini lemne de foc.
In mod excepţional se admit la can- 

didare şi absolvenţi ai Academiei teolo
gice din alte eparhii.

Dacă adunarea parohială din Biertan 
nici de data aceasta nu va alege pe unul 
din candidaţi, atunci acel fapt se va con
sidera ca o renunţare la dreptul de ale
gere de preot şi în consecinţă parohia 
Biertan se va întregi prin numire din partea 
Consiliului Arhiepiscopesc.

Cererile de concurs, ’cu toate docu
mentele, şi cu încuviinţarea specială a 
P. V. Consiliu Arhiepiscopesc, se vor 
înainta oficiului protopopesc Dumbrăveni 
în termenul ̂ indicat.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
în vreo Duminecă şi sărbătoare la bise
rică, spre a se face cunoscuţi parohienilor.

Dumbrăveni ,  la 26 Aprilie 1943»
Oficiul protopopesc ortodox român 

Târnava mare în înţelegere cu consiliul 
parohial.

loan Dragolea
protopop

durile şi în astfel de cazuri, se pogoară 
în groapă, nu un om sau o femeie oare
care, ci şi un întreg capitol care intere
sează neamul,] în afară de cercul restrâns 
al familiei din care a făcut parte.

Am bordát tabloul care să ne redea 
fidel pe adormita în Domnul, şi l-am con
turat In felul acesta şi pentru un alt mo
tiv. Aurelia S. Albini, este astăzi ultima 
din soţiile luptătorilor memorandişti care 
pleacă din mijlocul nostru la tovarăşele 
de suferinţe de odinioară, ca adevărată 
martiră a cauzei româneşti. Prin dispa
riţia lor, a tuturor memorandiştilor şi a 
soţiilor lor, întreaga luptă de acum 50 de 
ani trece în domeniul istoriei, pe care, 
durere aşa de puţini o cunosc astăzi din 
generaţia vremilor noastre, dar, din care 
se desprind atâtea învăţăminte necesare 
şi imperioase şi pentru asprele vremuri 
pe cari le străbatem. ‘Amintesc aci şl 
faptul, că A. Albini, alţfăcut parte din cu
nuna fetelor române ardelene, in tovărăşia 
cu cele Slovace ca purtătoare de cuvânt 
în desfăşurarea luptelor naţionale de acum 
o jumătate de veac, cu lozinca: .Totul 
pentru naţiune".

Se cuvine să fixăm o lăture sufle
tească a femeii cu adevărat evlavioasă, 
care a păstrat şi practicat şi In fapte cre
dinţa sa. N’a trecut Duminecă sau săr
bătoare, ca soţia credincioasă şi mama

Nr. 347—1943 Prot. [39] 1 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de clasa 1 

Főpiaca, — parohia întftia — protopo
piatul Sibiu se publică concurs cu ter
men d6 30 zile, dela prima apariţie în 
Telegraful Romám

Beneficiile împreunate cu acest post;
1. Salar dela Stat,
2. Dduă jugăre de pământ arător 

la Poplaca, şi două jugăre Ia Guşteriţa, 
pământ primit dela reforma agrară,

3. Stola obişnuită în parohie dela 
350 familii,

4. Trei stăngini de lemne dela pri
măria comunală, aduse acasă«

Cererile de concurs se vor înainta 
Oficiului protopopesc ortodox român 
din Sibiu, în termenul indicat« .Totodată 
se va anexa şi permisiunea de candi- 
dare, primită dela Preaveneratul Con
siliu Arhiepiscopesc.

Candidaţii se vór prezenta în pa
rohie cu prealabila învoire a Oficiului 
protopopesc, în vred Duminecă sau 
sărbătoare, spre a cânta la strană şi a 
predica, eventual a servi la altar şi a 
face cunoştinţă cu credincioşii.

S i b i u ,  16 Mai 1943.
Oficiul protopopesc ortodox român al 
Sibiului, în înţelegere cu consiliul pa

rohial dela Poplaca.
Mihail Neagu

protopop

Nr. 628/1943. (30) 2 -3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. IlI-a 

Sâmbăta de sus apuseană, din proto
popiatul Făgăraş, se publică concurs, cu 
termen de 30 de zile dela întâia publicare 
In .Telegraful Român”.

Beneficiile parohului vor fh
1. Salarul dela Stat.
2. Stola uzitată la parohie;
3. Casă parohială cu dependenţe şi 

grădină;
4. 5 jugăre eclejie, fânaţ;
5. 3 stj. lemne de foc In pădurea bi

sericii.
Cererile de concurs se vor înainta, In 

termenul fixat, Oficiului protopopesc In Fă
găraş, însoţite de documentele reglemen
tare şi de încuviinţarea de candidare dela 
P. V. Consiliu arhiepiscopesc.

Concurenţii, cu prealabilă înştiinţare a 
subsemnatului oficiu protopopesc, se vor 
prezenta în parohie spre a face cunoştinţa 
cu credincioşii.

Făgăraş ,  la 25 Martie 1943,
Prot. Pavel Borzea

protopop

iubitoare împreună cu soţul ei, să nu-şi 
ducă copii Ia sf. biserică, la slujba divină, 
din o convingere nefăţărită, călăuzită de 
o credinţă statornică, vie, în purtarea de 
grije a lui Dumnezeu. Nu i-a lipsit nici 
simţul de binefacere şi iubirea aproapelui. 
Din puţinul ei, din cruţare, n’a uitat so
cietăţile de binefacere, premergând şi In 
această privinţă cu exemplu ca In multe 
alte privinţi, dăruind la sfârşitul vieţii 
Lei 20.000 .Societăţii principele Mlrcea", 
In amintirea celor 3 fii decedaţi şi 20.000 
Lei .Reuniunii femeilor române" ca o mo
destă contribuţie pe seama Căminului de 
mâne a femeilor de stare mai bună, odi
nioară, dar la bătrâneţe avizate totuşi Ia 
dragostea şi ajutorarea deaproapelul.

încadrez tabloul creionat numai, pen
tru acea femeie care a ştiut să păzească 
credinţa, aşa a ştiut să lupte şi să pli
nească călătoria — după cuvântul Scripturii.

Te-a frământat atât de mult marile 
probleme ale credinţei fără nici o umbră 
de îndoială; ale iubirii de neam fără nici 
o cotitură şovăelnică; te-a preocupat pro
blemele vieţii şi misterul morţii In legă
tură cu sufletul şi ai crezut In nemurirea 
lui şl tn viaţa cea vecinică aşa cum ne- 
Invaţă Sf. Scriptură, şi iată acum, ai tre
cut din tntunerec la lumină, din strică
ciune la nestricăciune, din durere Ia linişte 
şi fericire, din moarte la viaţă, iată te re

Nr. 43/1943 34 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de ci. 

I Jina I, prötopopiatul Mercurea, se 
publică concurs cu termen de 30 zile 
dela întâia publicare în .Telegraful 
Român".

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela Stat;
2. Venitele stolare obişnuite în 

protopopiat,
întrucât cel ales va fi şi conducA- 

tor al oficiului parohial, va primi şi re- 
lut de locuinţă şi lemne, conform hotă
rârilor ce se vor aduce de către cón- 
siliul parohial în fiecare an, când se 
compune bugetul parohiei,

Cererile de cóncurs se vor înainta 
în termen Oficiului protopopesc Mer
curea, însoţite de documentele necesare 
şi de încuviinţarea I. Prea Sfinţitului 
Mitropolit.

Concurenţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea prealabilă a Oficiului pro
topopesc, în parohie péntru a face cu
noştinţă cu credincioşii.

Mercurea. 17 Martie 1943.
Oficiul protopopesc ort. român Mer
curea, în înţelegere cu consiliul paro

hial din Jina*
Dumitra Ciuchendea

protopop

Ministerul Apfirfirli National*. Inspectoratul 
_______ Clerului Militar Alba Iulla________

Nr. 244. 16 Mai 1943.

Concurs pentru ocuparea locurilor 
vacante de preoţi militari activi

Se aduce la cunoştinţă cucerni
cilor preoţi că în ziua de 15 Iunie a. c. 
va avea loc în localul ŞcOalei de ofi
ţeri din Bucureşti un concurs pentru 
Ocuparea a 10 locuri vacante de preoţi 
militari activi cu gradul de căpitan«

Comisiunea de examinare va fi 
prezidată de Prea Sfinţitul Dr- P arten ie  
Ciopron, Episcopul Armatei.

Candidaţii vor înainta Inspectora
tului Clerului Militar din Alba Iulia 
până la 13 Iunie a. c., cererile însoţite 
de actele legale precum şi recipisa 
pentru plata sumei de 2000 Lei ca 
taxă pentru examen pe seama Inspec
toratului Clerului Militar*

Tăcerea ta ucide în fiecare clipă 
câte un svon, adică o  
născocire a duşmanului

găseşti cu Septlmiu, cu Radu, cu Sorin şi 
Mlrcea, acum eşti mulţumită şl împăcată. 
Dumnezeu ţi-a purtat de grije aşa cum a 
fost credinţa nădejdea şl sufletul tăul

In urma ta rămân Intre noi toţi, dra
gostea duioasă, bunătatea, iubirea de 
neam şi tot cea fost nobil şi de preţ din 
fiinţa ta, cari Iţi vom păstra vie memoria 
pentru totdauna, in inimile noastre.

Tuturora: soréi iustina, numeroşilor 
nepoţi, vă adresează rugămintea să-i pă
straţi amintirea învăluită cu aceiaşi caldă 
iubire de care v’a dat întotdeauna dovadă 
o ultimă sărutare.

Numeroaselor tovarăşe de viaţă, prie
tene, stimătoare, pe lângă recunoştinţa şi 
florile cu cari o aţi împodobit şi cari to
tuşi se ofilesc, flori la cari ţinea şi le iubea 
atât de mult, — să-i păstraţi un loc de 
neştearsă amintire pentru dragostea cu 
care v’a Intlmplnat de fiecare dată. Un 
ultim adio.

Iar Tu, Stăpâne, Doamne, Isvorui vie
ţii şi al morţii, primeşte sufletul roabei Tale 
Aurelia, in grădina unde florile niciodată 
nu se ofilesc, unde drepţii privesc lumina 
feţii Tale, In locul unde nu este durere şi 
suspinare, ci veşnică lumină şl eternă 
fericire — Amin.

Redactor responsabil i Prot. Dr. D. Stăniloae Editura şl tiparul Tipografiei Arhidleoezane




